
Versión: 2 

Fecha: 01-06-2017 

Página 1 de 3 

ACTA DE SESIÓN PLENARIA 

FO-GP-02 

TRD: 100-02 
ACTA No. 154 

SESION ORDINARIA 

En el Municipio de Yumbo — Valle del Cauca, siendo las 09:20 horas, del veinte (20) de noviembre 
de dos mil veintidós (2022) — se reunió el Concejo Municipal de Yumbo — Valle del Cauca para 
realizar junta ordinaria del año 2022. La Presidio el Concejal HORACIO CASTILLO PABON. La 
Secretaria General Sra. MARISOL HERNANDEZ SANCHEZ, las funciones de Técnico las 
desempeñó el señor OCTAVIO RODRIGUEZ CARDONA, para verificación del quórum se llamó a 
lista y contestaron los siguientes Concejales: 

1) BEJARANO DUQUE ALEXANDER 
2) CANO JOVEN GUSTAVO ADOLFO 
3) CASTILLO PABON HORACIO 
4) CRUZ RAMOS ANDRES EDUARDO 
5) DOMINGUEZ LOZADA ARTURO 
6) ESCOBAR CASTRO GIOVANNY 
7) HENAO GARCIA WILLIAM 
8) JIMENEZ COBO ANGEL DARIO 
9) MANCILLA ANGULO DAISY NARCISA 
10) MURGUEITIO CARDENAS FERNANDO DAVID 
11) PARRA ZULUAGA DIEGO 
12) RUIZ GARCIA EDGAR ALEXANDER 
13) URIBE MUÑOZ OSCAR EDUARDO 
14) VILLA LUNA CARLOS ARTURO 

Con quórum reglamentario y decisorio a la vez, se leyó el orden del día, el cual estaba 
preestablecido así: 

1.- Llamada a lista 
2.- Himno oficial de la República de Colombia 
3.- Himno oficial del Departamento del Valle del Cauca 
4. 	Aprobación del acta No. 153 del 19 de noviembre de 2022 
5.- Proyectos de Acuerdo para segundo debate con informe de comisión 
6.- Proposiciones 
7.- Resoluciones, comunicaciones y varios 
8.- Himno oficial del Municipio de Yumbo 

Se registra la presencia de los Concejales Alexander Bejarano, Gustavo Cano y William 
Henao 

Leído y puesto en consideración el orden del día, es aprobado, su desarrollo: 

1.- Llamada a lista, punto evacuado. 
2.- Himno oficial de la República de Colombia, se emitieron las notas del himno nacional. 
3.- Himno oficial del Departamento del Valle del Cauca, se emitieron las notas del himno al 

Departamento del Valle del Cauca. 
4.- Aprobación del acta No. 153 del 19 de noviembre de 2022. Puesta en consideración, es 

aprobada. 
5.- Proyectos de Acuerdo para segundo debate con informe de comisión, no hay sobre la 

mesa. 
6.- Proposiciones, no hay sobre la mesa. 
7.- Resoluciones, comunicaciones y varios. Resoluciones, no hay sobre la mesa. 

Comunicaciones, no hay sobre la mesa. 
Varios, no hay ciudadanos inscritos. 
Tiene la palabra el Concejal Carlos Villa: que se le haga un oficio a nombre de la 
corporación Concejo de Yumbo a la administración en cabeza de Jhon Jairo Santamaría y 
el Secretario de Infraestructura, lo primero, mirar a ver porque es inadmisible que ayer una 
persona orate se va empelotando en el SAC delante de todo el mundo a hacer sus 
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necesidades fisiológicas, eso no tiene presentación, aquí tenemos una seguridad dentro de 
la alcaldía pero por fuera no la cuida nadie, nadie la protege, mire esa cantidad de grafiti, 
ya era hora de que hubieran comprado un líquido y hubieran limpiado y mantuviera por 
ejemplo personal de la administración, inclusive, esos para policías que creo el Secretario 
de Gobierno anterior que andan de verde que pongan unos cuatro aquí a que protejan el 
CAMY en el exterior, por un lado se está desbarrancando la alcaldía con esas plaqueta que 
les pusieron, no ha pasado nada, y por el otro de noche un dormidero y antro para fumar 
vicio mariguana y bazuco, y de día ya les dije, la señora haciendo sus necesidades 
fisiológicas a las 11:00 de la mañana, entonces esto no puede seguir así tenemos que 
proteger el edificio emblemático de la administración que es el CAMY, no le vamos a echar 
la culpa al alcalde, es culpa de sus subalternos, entonces yo sí creo que ameríta señores 
de la mesa directiva que a nombre la corporación le pidan tomar las decisiones pertinente 
con el fin de que recuperemos el embellecimiento del CAMY de la alcaldía, y replantear la 
seguridad que hay dentro del CAMY, porque yo creo que tiene que haber seguridad en el 
exterior, yo veo por ejemplo en los bancos y en otras instalaciones oficiales hay seguridad 
en el exterior, pedirle a la policía que hayan auxiliares, porque el presupuesto el fondo de 
seguridad maneja plata, entonces replantear porque la verdad es que duele ver cómo cada 
día hay un grafiti más, no nos han dicho cuándo se va a tomar una decisión para hacer 
algo donde se están cayendo esas plaquetas, nosotros como Concejales tenemos que 
pedir que se genere la recuperación y embellecimiento del CAMY, yo no sé si también 
mandaron el oficio en el cual yo les pedía, porque eso es detrimento, esa edificación que 
está ahí donde se están oxidando las columnas y ese hierro, se está perdiendo y el 
municipio pagando arrendamientos por fuera cuando se puede recuperar eso y traer esas 
dependencias para el interior y ahorrar ese arrendo que se paga por fuera, no tiene 
presentación como vamos a dejar perder una millonada que se invirtió en el sector de allá 
para que el óxido el sol y agua acaben con algo que puede llevar a un mejor 
funcionamiento de las dependencias dentro del CAMY de modo Concejales que Marisol 
mandaron el oficio?. 
Otra cosa que he estado pensando, que si se va a construir el hospital la Buena Esperanza 
comenzar a hacer la gestión para que se le entregue al Concejo donde hoy funciona la 
casa de la cultura para que ahí funciona el Concejo del Municipio de Yumbo y el lugar 
donde está el hospital la Buena Esperanza que se construya una verdadera casa de la 
cultura del municipio, yo firme el comodato y seguimos de posada en el Camy porque es 
de la administración, firme el contrato desde arriba donde está prensa pero la misma 
administración violó el comodato porque metió a prensa ahí, prensa no tiene por qué estar 
ahí tiene que estar es el Concejo, sino que yo he visto que la gente de prensa nos sale por 
allá sino que sale por acá como ellos no tienen porque salir por aquí, hay que recuperar 
ese espacio para el Concejo y prensa, a no ser que se cambie el comodato, el comodato 
dice clarito primero segundo y tercer piso se le entrega a la corporación Concejo de Yumbo 
en comodato. 
vienen las elecciones y yo en estos días hacía cuentas más o menos este Concejo se va a 
renovar en un 60% y si no mostramos acciones si no mostramos hechos si no generamos 
opinión y más aún si se llegara a aprobar hacia futuro la propuesta del señor Petro de 
acabar con las órdenes de servicio yo me pregunto qué pasará con todos aquellos 
Concejales a nivel nacional, con todos aquellos diputados a nivel nacional inclusive 
congresistas que sus principales líderes funcionan de acuerdo a una burocracia, yo los 
quisiera ver sin burocracia, los quisiera ver peleando voto a voto. 
Recuerdo cuando Daisy se inició en el Concejo cuantos puestos tenía, nada, y yo le digo 
una cosa a nivel nacional queramos o no queramos yo le dicho y al médico le consta que 
yo una vez le pedí una reforma administrativa porque la principal enfermedad y voy hablar 
solamente Yumbo, es una burocracia obsoleta la que hay aquí porque de 10 trabajan tres, 
y si nosotros no comenzamos a generar opinión desde aquí y simple y llanamente nos 
limitamos a contestar lista hace más en una junta de acción comunal, hoy parece que se 
me va a cumplir el sueño de un puente en la patinchada pero no lo hago por mí sino por el 
bien de la comunidad, nos dejaron dos plaza de mercado el secretario anterior no tuvo el 
coraje de volver a recuperar la calle novena, quedo una plaza de mercado no solamente en 
la novena sino que todo el entorno de la plaza de mercado en sus andenes la gente montó 
puestos, y la gente que paga arrendo dentro de la plaza de mercado muchas veces no 
venden ni para pagar y culpa de quién a esas políticas erradas de permitir que los entornas 
de la plaza de mercado en el momento que se dio que no se iba a construir la plaza de 
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mercado han debido de entrar a todos los vendedores al interior, pero no, como el señor 
estaba encampañado ahí no pasó nada, haciéndole un daño a los vendedores dentro de la 
plaza de mercado, haciéndole un daño a los peatones que circulan por los andenes del 
municipio alrededor de la plaza de mercado, haciéndole un daño a la movilidad vehicular 
en ese sector, pienso concejales de que esas cosas bonitas que vamos a salir a decirle a 
la gente en la campaña las mostramos aquí, seamos coherentes con la realidad de nuestro 
municipio, en qué ustedes no lo crean eso de acabar con las órdenes de servicio del señor 
Petro yo estoy de acuerdo porque aquí hay muchos empleados de carrera administrativa 
que no hacen nada y espera que lleguen los contratistas y los convierten en subalternos de 
ellos y los mandan para que les hagan el trabajo que les toca, como se amparan en la 
figura que ellos no cumplen horario pues ni cumplen horario ni hacen nada de modo que o 
nos ponemos serios para poder enfrentar hacia futuro una realidad que se avecina y que 
estas elecciones no van a ser iguales a las de 2019, van a ser muy diferentes, ya vieron lo 
que pasó aquí con el pacto histórico, nos arrasaron, nos barrieron, porque, porque nos 
dejamos ganar de la ley de contagio y de la bulla que ellos hacían y por esa razón yo los 
invito a todos los Concejales que comencemos a generar opinión, tenemos que hacer un 
acto de constricción y reconocer que nos falta mucho más aprender a ganarnos votos por 
gestión y no por burocracia. 
Tiene la palabra el Concejal Giovanny Escobar: a manera de reflexión para que 
miremos la posibilidad hoy hay un problema muy grande Yumbo que no se si soy el único 
que lo ve el problema de la basura, que haya dos empresas no sé qué está sucediendo, yo 
hice una denuncia aquí hace dos meses y no tuve la más mínima respuesta, al menos 
físicamente no lo vi, me llego una contestación sobre cultura ciudadana y decía que iban a 
remitir a otra parte, pero cuando hablamos de realizar campañas, que se empezara a 
ejercer control con comparendo nada pero hoy les puedo contar que se han creado casi 17 
basureros, hay sitios en Yumbo en la zona residencial donde las personas pudieron esos 
sitios de basurero, es decir que ya se volvió costumbre no sólo utilizar ese espacio a la 
hora que pasa el carro de la basura sino que a cualquier hora del día que las personas van 
y arrojan la basura allí, ayer por ejemplo a dos cuadras mañana presento el video, a dos 
cuadras de la plazoleta que se inauguró han creado un basurero en una esquina, resulta 
que se creó una invasión en la parte trasera de Panorama y todos los señores de esa 
invasión deja la basura en una esquina donde toda la vida fue bonito, y van y dejan la 
basura allá, hay otra parte de barrios residenciales donde los señores de los carros no 
entran hasta allá entonces deja la basura en cualquier momento, lo otro que pasó es que 
se cambie el horario de recolección por parte de la empresa Urbaser, Anteriormente 
pasaba por la noche ahora hay Barrios donde pasa a las 2:00 de la tarde y en otros a las 
2:30, yo si les quería pedir ojalá pudiéramos hacer una petición para que nos explicaran 
verdaderamente que es lo que está pasando con ese problema de la basura porque esto 
se nos va a salir de la mano tarde que temprano si no se presta atención. 
El presidente dice: eso de la basura debemos tomar fotos y traerlas porque después se 
nos convierte Yumbo en un basurero que en cada esquina han cogido de hacer unas cosas 
de madera para que todo el mundo eche la basura ahí, hay que traer los videos para enviar 
los documentos sustentados. 
La secretaria deja constancia de la asistencia de 14 Concejales a la sesión plenaria. 

8.- 	Himno oficial del Municipio de Yumbo. - Se ordena la emisión de las notas del Himno al 
Municipio de Yumbo, siendo las 09:50 horas, el señor presidente ordeno levantar y cerrar 
la sesión, no sin antes haber citado para el día 21 de noviembre del 2022, a partir de las 
07:00 horas. 

RACIO CASTILLO PABON 
residente 7cr
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